

不要迷信大医院! 数据显示,对发病率高的疾病—— 基层医院误诊率低于大医院

Q 有多少患者遭遇过误诊? 国内误诊率究竟有多高? 对此,我国迄今没有官方的数字。在我们身边,亲朋遭遇误诊的案例并不鲜见,记者办公室三位同事家属中居然均有人遭遇过误诊。误诊带给人们的,常常是过山车般的振荡:有的“起死回生”,虚惊一场;有的贻误病情,丧失生命。

误诊之殇

山东济南某企业负责人徐礼强(化名)提及长达两年的误诊经历说:“就像一场又一场噩梦”。

2010年12月,徐礼强因消化不良、呕吐、肚子胀,去济南市一家三甲医院消化内科就诊,医院检查认为有幽门螺杆菌,吃两周药后症状复发;后到一家山东省级大医院消化内科作CT、胃镜、B超等一系列检查,被诊断为胃潴留、胃扭转;又去一家中医医院的消化科就医,被诊断为十二指肠狭窄。折腾两年后,徐礼强身体急剧恶化,体重锐减,只能接受鼻饲。2013年1月,他被山东省立医院胸外科诊断为膈疝,并于3月在北京接受手术。

多少患者曾被耽误?

在众多被误诊的人当中,像徐礼强这样尚能苟活下来的已属幸运。从1990年就开始对国内误诊率进行调研的《临床误诊误治》杂志主编陈晓红介绍说,近年来误诊率并没有因为现代设备的增加而减少。受访专家指出,人们常说的误诊主要是指“错误诊断”,其中包含两种情况:有病诊断为无病或无病诊断为有病;把甲病诊断为乙病,甲病被完全漏诊,乙病则被完全误诊。而在医学上,因各种原因引起的诊断时间延长导致病情恶化或丧失治疗时机、多种病只诊断出其中的某一或几种情况等也属于误诊。

误诊有医生经验不足、责任心

不够的原因,还与个体差异和病症的复杂性、技术的局限性密切相关。如江西3名患者都因头痛被基层医院诊断为肩周炎、颈椎痛和腰痛,后在南昌大学第一附属医院通过CT等检查,被确诊癌症骨转移。南昌大学第一附属医院教授蒋泽先说,这些误诊一方面是没有典型症状,另一方面是因为基层医院缺乏检查设备和技术条件。

误诊,对医生和患者而言,都是噩梦。它伤害患者的身心,也损害医生的形象和自信。白求恩国际和平医院的一项研究发现,误诊造成病情复杂化的占36.58%,导致病情恶化甚至致残或死亡的占4.14%。

误诊之感

误诊不可避免给人们带来伤害,那么误诊本身能否避免? 受访专家直言,误诊“零概率”几乎不可能,也不符合科学。这或许是误诊真正的“痛”。

中国卫生法学会常务理事郑雪倩指出,现在医学对人体秘密的认知仅有很小一部分。“老百姓对误诊都不太接受,但这正是医学的风险所在,它合理存在但不合情。”

一般人们认为,基层医院由于诊断设备和接诊病人的局限性,误诊率会比大医院高。其实不然,基层医院对疑难疾病误诊率可能偏高,而对发病率高的疾病,其判断

无法实现的“零概率”?

水平却高过大医院。

陈晓红对1.6万例流行性出血热病例分析发现,总误诊率14%,基层医院误诊率约8%,二级医院27%,而三级医院高达37%。“这说明,无论大医院还是小医院,医生只有认识了面对的疾病才能准确诊断。同时也提醒患者,不要迷信大医院。”

陈晓红说,国内外文献中样本量提及的误诊率在20%-40%,但国内是多少没有准确的统计。任何一个新病种的出现,都要经历“不认识-逐渐认识-熟悉-掌握”的过程。在不认识的阶段难免发生误诊,甚至误诊率很高;对早已熟悉的疾病,由

于病人个体差异,也有可能让医生感到“困惑”,难免出现误判。

当被问及“您误诊过病人吗?”绝大多数受访医生坦承有过。郑雪倩说,“但并非所有的误诊医院或医生都有过错。”但是在现有技术条件下,因为问病史不详细、该查的项目没查,或者违反诊疗规范等,导致一些常见病、多发病等应该诊断出来而没诊断出来,以致误诊漏诊,这种情况下医院或医生就应承担相应责任。山东大学医学伦理学研究所教授曹永福认为,临床医生不能因为误诊的客观存在而放松对技术和责任心的要求。

误诊之过

对医生是万分之一 对患者是百分之百

“只有正视误诊,才能降低误诊率,才能减少误诊带来的伤害。”多位受访专家如是说。

减少误诊率,关键在医生。作为患者性命相托的医生,一定要增强责任心,提高医德医风,努力降低误诊率。“对医生来说误诊可能是万分之一,对患者来说就是百分之百。”蒋泽先认为,健全的制度、科学的流程和敬业精神,可以有效减少误诊。

陈晓红指出,医生要从误诊中吸取教训。临床医生面对自己的诊断失误,勇于撰写误诊文献,这也让后人借前车之鉴。误诊文献是珍贵的临床资源,能帮助医院、医生完善诊断技术和提高诊断思路。但我国医学文献年均发表数量50万篇,误诊文献仅占其中1.5%。

有的医院为了避免误诊引发的医患纠纷,则让患者过度检查。蒋泽先认为,适度检查和过度检查之间的度很难把握,只要医生不是出于私心、为了个人利益,就不应该认为是过度检查。

郑雪倩则建议,医学的风险,不应由医院或医生来承担,国家应设立保险或基金来支持,在医院医生无过错的情况下,误诊也能被担当,患者能获得补偿。

此外,专家还建议,合理设计医院的分科、建立合理的病人分流机制。毕竟过细的分科以及医生工作量太大,不能对病人给予完整细致的问诊,也是导致误诊的原因之一。 据新华社

提款机“身高”2米 市民:就姚明能用



“这提款机我是够不着,太高。姚明的个头来估计能正好。”10月13日下午,经过沈阳市皇姑区岐山路荆江街路口的市民孙红女士发现,自己想取点钱,但路口东北角的提款机自己说啥也没够着。

这高近两米的提款机被附近居民戏称为“沈阳最高提款机”。记者看到,这个提款机就在一条坡路上,附近居民表示,这里本来是有个缓步台的,提款机前也有一个雨搭,就算是一米五的人也能取款,但后来这个缓步台修路时被推掉了,这样就显得提款机很高,足有2米。 据《辽沈晚报》

香港飞机厦门维修 抓到11只老鼠

一只老鼠准备偷乘飞机“环游世界”,还在座椅底下生了一窝小老鼠,这是日前发生在厦门机场的真事。检验检疫人员从入境维修调机上截获11只活鼠,据介绍,这是全国各口岸从入境航空器上发现活鼠最多的案例,在世界范围内也属罕见。

9月30日,厦门检验检疫局机场局对一架来自香港要改造维修的调机进行检验检疫及卫生监督,结果在该飞机商务舱座椅底下发现一个鼠窝,窝里有10只幼鼠,眼睛都还没睁开。

由于这10只老鼠都是处于哺乳期的幼鼠,检疫人员判定飞机上还有幼鼠的“家长”。随后,检验检疫人员在飞机机舱地板、行李架、天花板隔层进行了地毯式的搜索和排查,并密集布下了“天罗地网”(鼠笼及粘鼠板)。10月1日上午,检验检疫人员再次打开机舱门,在原先发现鼠窝位置附近的鼠笼里,又发现了一只老鼠。 据《东南早报》

湖北17岁女生走路时玩手机 一脚踩空跌入深坎身亡

Q 10月10日晚11时,湖北省十堰市北京中路如意小区发生一起惨剧。17岁女生商某与同伴外出聚餐时,一边走路一边玩手机,一脚踩空,跌入十五六米深坎不幸身亡。一同伴转身跳下相救,落在深坎中间一个平台上,造成腰椎骨折、右踝骨骨折,现在医院接受治疗。

女孩坠入十多米深坎身亡

10月11日早间,记者来到事发现场,不少小区居民正围在一起议论。一位小区居民告诉记者,10日晚上11点左右,在附近一家酒店打工的女孩,从没护栏的地上掉下深坎,女孩被送到医院抢救了。

这位居民带记者来到女孩摔下去的地方,记者目测,这个深坎有十五六米深,中间有一个平台,上面长满杂草。从上面往下看,地面上还有一摊血迹。这位居民称,当时这个女孩掉下去后,一个男孩也跳下去救她,“他也受伤了。”

事发时,乘出租车路过的市民雷先生被女孩的几个同伴拦下。雷先生听说有人摔伤后立马下车,这辆出租车将女孩和受伤的同伴送往太和医院。

记者从医院了解到,女孩商某

送到医院时心跳停止,经抢救无效死亡。受伤的男孩当晚被转到医院脊柱外科,目前在做进一步治疗。

边走边玩手机,一脚踩空

11日,记者从女孩商某打工的一好福记酒店了解到,这名女孩是一名在校中职生,在该酒店进行为期一个月的实习。“10日那天,这个女孩实习期满,第二天就要返校,没想到当晚出了这样的事情。”该酒店大堂经理李先生告诉记者,商某晚上9点30分离开酒店回到宿舍,一个多小时后和同伴离开宿舍,“出事时,酒店一个员工还跳下去救人,摔伤住院了。”

11日下午,记者来到太和医院脊柱外科,找到了这名男孩。这名男孩称,他叫龚文静,他介绍,当天晚上11时,考虑到商某第二天要返校,住在一起的同伴就商量着出去



女孩商某从十五六米高的地面坠入此处

聚餐。“出门时,商某就拿着我同事的手机,边走边玩。”龚文静称,从小区到北京路上,要过一座桥,到桥的那条路路边是一个深坎,没有护栏,路上也没有路灯。“商某走在靠近深坎的一边,在我后面。”龚文静说,他突然听到“啊”的一声,同伴告诉龚文静是商某掉下去后,他不假思索转身跳下去营救,却落在深坎中间一个平台上。在同伴的帮助下,龚文静被拉了上来。“听同伴

说,商某走在深坎边,玩手机忘了看路,一脚踩空掉下去的。”龚文静说。

没有护栏,居民安全无保障

在事发现场,不少居民称,这个地方早就应该安装护栏。

附近居民告诉记者,这个小区没有物业管理,小区居民希望有关部门早日在此安装护栏,让居民出行安全有保障。 据《十堰晚报》

10元“入股”信用社 27年获利8.91元

27年前,四川达州市宣汉县的小学老师彭时体用10元钱在当地信用社入股,按照社员证上的约定,其后每年可以分红。

10月11日,76岁的彭时体老人向记者展示了“宣汉信用合作社社员证”,发证日期为1986年8月30日,入股股数为5,总金额10元。“自从入股之后,我一直也没有分过红。”老人说。

10月11日下午,记者陪同老人来到花池乡农村信用合作社,柜台工作人员说:“按照如今3.3%的年利率计算,可以获得利息8.91元。”老人回忆,那时10元钱能买将近100斤大米,“存了27年却只能获得8块多钱的利息,现在只够吃一碗面!”

彭时体老人说,他今后也不打算兑换了,就把社员证留作纪念了。 据《成都商报》